

“月饼大战”也抓“悟空”流量

今年月饼市场“玩”出新花样 呈现“轻食+轻装”的消费特点

中秋佳节日益临近，“月饼大战”的帷幕已经拉开。记者了解到，岛城各大商超都在显眼位置摆放了月饼礼盒，盒马鲜生超市早在半个月前就布置了月饼摊位，摆放了不同类型的月饼礼盒近20种，各大电商平台也推出中秋月饼专属活动页面，线上线下纷纷开启预售模式。京东、淘宝等电商平台成为月饼销售的“主战场”。例如，在淘宝上搜索“月饼礼盒”，有店铺显示已经售出1万多份。抖音平台上各品牌直播间纷纷举办月饼专场，相关数据显示，近一个月，抖音平台的月饼销售额已超过5.5亿元。

IP联名月饼走俏

为了能有更好的销售量，今年“月饼大战”越来越激烈，其中，潮玩动漫IP联名月饼成为一大亮点。例如，奈雪的茶携手全球知名IP哈利·波特，于7月25日推出了“怪兽书包”月饼礼盒，定价268元。此外，迪士尼、Hello Kitty、小马宝莉等联名月饼也纷纷登场，价格在100元上下，吸引了大量粉丝的关注。

与此同时，老字号品牌也不甘示弱，积极寻求跨界合作。稻香村与热门游戏《黑神话:悟空》联名，推出了“齐天揽月”黑神话月饼礼盒。松鹤楼则携手苏绣传承人，共同打造了具有文化底蕴的联名款月饼。这些跨界合作不仅为老字号品牌注入了新活力，也满足了消费者对于新鲜感和文化认同的需求。

在馅料方面，月饼市场同样呈现出多元化和创新化的趋势。今年，北京同仁堂推出中药月饼，将传统养生理念与现代食品工艺相结合，为消费者带来了全新的味觉体验。9月2日，记者来到北京同仁堂金狮广场门店，店内摆放着“五芳月圆同满愿”月饼礼盒，内有9块月饼，共6种口味，包括五仁枸杞人参月饼、玫瑰西洋参当归月饼、椰香百合山药月饼、南瓜蛋黄党参黄芪月饼、青提茉莉铁皮石斛月饼、五黑陈皮咖啡流心月饼。这个月饼礼盒售价318元，其中五仁枸杞人参月饼重200克，其他月饼均80克。除此之外，全国知名的中药企业杭州胡庆余堂今年也推出了健康养生的糖醇奇亚籽藜麦月饼。

综合电商平台是“主战场”

艾媒咨询数据显示，49.4%的消费者仍通过综合电商平台来购买月饼。为了迎接中秋节的到来，各大电商平台纷纷推出了丰富多彩的月饼促销活动。天猫平台特别推出了“好价节”，月饼以广式月饼为主，其中奶黄流心月饼、火腿月饼等备受青睐。价格方面，大多数月饼礼盒定价在100元左右，性价比较高，而美



组图：青岛多家超市的货架摆满了各式各样的月饼礼盒。

心流心奶黄月饼价格较高，依然吸引了大量消费者关注。值得一提的是，味滋源双层提篮月饼在天猫平台上的销售表现尤为突出，近7天销量超过10万件，连续4天稳居销售榜首。

京东超市也不甘落后，推出了“赏月食饼，礼赠中秋”主题活动，为消费者提供了“每满300元减50元”的购物券，活动页面设计简洁明了，将月饼分为名品、大牌、新潮等多个类别，方便消费者根据自己的需求和喜好进行挑选。

此外，抖音平台在月饼销售方面也表现出色。在抖音月饼直播带货榜单上，零食特产类的热度持续高涨，榜单上前15名有一半与月饼相关。不难看出，短视频和直播带货也成为月饼销售的重要渠道之一。

除了传统电商平台外，生鲜电商叮咚买菜也加入了月饼销售的行列，该平台推出了创意月饼、苏式月饼等供消费者选择，并推出了限时抢购优惠券等优惠措施吸引消费者。

“迷你”月饼受青睐

今年，月饼市场呈现出“轻食+轻装”的消费特点，从包装到饼体都变得更加轻盈，“迷你”月饼成为热门产品。相较于适合家庭分享的大月饼，小月饼更适合日常食用，同时，“迷你”月饼的包装



/ 市场观察 /

二手交易平台月饼券热销

中秋节临近，闲鱼等二手交易平台上悄然兴起了“月饼券热”，大量月饼兑换券竞相登场，这些兑换券以低于酒店及蛋糕店售价的优势，吸引了很多消费者。

面对诱人的价格，不少市民心中不禁产生疑问：为何凭借一张低价的月饼券，就能轻松兑换到售价不菲的月饼礼盒？这些月饼券又从何而来？为解开这一谜团，记者在网上与多个月饼券的卖家进行了交流。

通过沟通，记者发现一些卖家是酒店或者蛋糕店的“分销商”，他们通过向上游店家购买大量礼券，获得议价能力，赚取差价。“在酒店或蛋糕店买的礼券数量越多，折扣就越大。”一位卖家告诉记者，他以超低的折扣一次性购买了600张月饼券，因此以6折的价格售卖月饼券也“有得赚”。

在竞争激烈的市场条件下，买这么多月饼券不会亏本吗？闲鱼上一位卖家告诉记者，他有一批固定客户，所以才敢大量“囤券”，并且他购买的月饼券都是知名度较高的酒店发售的，比如威斯汀酒店、希尔顿酒店等，销量有保证。同时，卖家还告诉记者，月饼券这类商品的时令性比较强，因此风险很大，卖不完肯定会亏本，所以会动员身边的朋友帮自己卖月饼券。

除了上述情况，还有部分卖家的月饼券是酒店用来抵账发放的。一些酒店由于无法按时付清供货商的货款，而选择用月饼券作为“账款”，但这种情况不太常见，更为常见的是酒店员工或合作商为了完成月饼礼盒的销售任务选择在二手交易平台上进行售卖。记者在二手交易平台上看到，青岛香格里拉大酒店有一款名为“圆月香情”的月饼礼盒，原价238元，在二手交易平台上仅售120元，卖家的主页上标明了出售的原因是“完成任务”。价格为何这么便宜？卖家告诉记者，“因为我和酒店有业务往来，每年有指标，所以低价出售。”

此外，二手交易平台上还有个人转卖月饼券的情况，这些月饼券的来源一般为单位发放的福利或者亲友赠送。与前述几种情况可以接受团购不同，这种个人售卖的月饼券一般只有一张或者两张，有的卖家为了尽快出手会以很低的价格售卖，幸运的买家甚至会以4折或者更低的价格买到月饼券。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 于健